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A " Katholikus Szemle» az új gazda­
sági népiskoláról,

A Katholikus Szemlé »-bvn dr. Molnár István 
-Az új gazdasági népiskola tervéhez» cím alatt 
tanulmányt közöl, melyből egynéhány eszmét 
kiragadunk, hogy azokra felhívjuk olvasóink 
figyelmét és az esetleges hozzászólásokkal a 
felvetett kérdések megvilágításához hozzájárul­
hassunk. Molnár melegen üdvözli az eszmét, 
hogy a földmi vés ember gazdasági kiképzése 
: évenyesen rendeztessék. Szerinte az egész 
mértékadó világ tudósai megegyeznek abban, 
fogy a legfontosabb termelési tényező a szak- 
• . és így aki azzal felvértezve indul neki a 
versenynek, föltétlenül győztes lesz mindazok 
iöiött, akik ezen legbecsesebb útra való nélkül, 
-nkább mint szerencsevadászok, de nem mint 
mesterek indulnak ki a szántóföldre. A föld- 
mi v, -lesi és közoktatásügyi kormányok együttes 
munkája az új gazdasági népiskola tervezete, 
amely legközelebb már a törvényhozás elé kerül. 
A tervezet három párhuzamos zónára ontja 
az országot földrajzi tagozódás szerint és 
ehhez viszonyítva bárom típusát állítja fel a 
gazdasági népiskolának : mezőgazdasági, kerté­
szeti és erdőművelési oktatást adó népiskolát. 
Az iskola közismereti tárgyakból tanít: hittant, 
magyar nyelvet, számtant, földrajzot, történel­
met. alkotmánytant és természettudományokat. 
A tanítási idő - Vda azonban gazdasági tár­
gyak oktatására esik. ezek a tárgyak: talaj- 
ismeret. növénytermelés, kertészet, szőlészet, 
méhészet, selyemhernyó tenyésztés, állattartás, 
háziipar, baromfitenyésztés, halászat, erdükezc- 
lés. gazdasági költségvetés, építészet és tör­
vényismeret, végül szövetkezettan. Az itt elő­
sorolt gazdasági tárgyak közül egyik másik- 
jobban vagy kevésbé lép előtérbe az egyes 
iskolatípusok szerint. De azonnal felsóhajt 
Molnár és pedig igen helyesen, hogy «hol akad 
olyan minden tudó tanító, aki mindezekhez 
elméletileg és gyakorlatilag egyformán ért ?

Az 1902. év őszön kiadott Wlassieh-féle ren­
delettel szervezett gazdasági isinétlöiskolak 
gyakorlati értéke is ezen a fontos kérdésen 
bukott meg, mert a különféle tanfolyamok pár 
heti munkája mindent nyújt, csak komoly és 
mély szaktudást nem».

Ezután tüzetesen vizsgálja a következő kér­
déseket : 1. Megfelelő-e a tanterv és tankönyv?

Minő lesz az alkalmazandó férfi és mii 
tanítók kiképzése és díjazása"? 3. A javaslat 
némi kereskedelmi és társadalmi vonatkozá­
sát vázolja.

A törvényben foglalt tantervet helyesnek 
mondja, de sajátos magyar viszonyunkhoz nem 
fér az. hogy értékét tekintve abban három min­
tájú gazdasági népiskolát terveznek. Nevezete­
sen első minta az igazi gazdasági népiskola 
szaktanítókkal, második minta a gazdasági 
ismétlő iskola több tanítóval es harmadik minta 
volna a mindennapi népiskolát vezető tanító által 
ellátott falusi egytanitós ismétlőiskola. í gy, 
hogy igazi szakiskola alig lesz néhány köz­
ségben; a nagy átlag elégedjék meg majd 
valamiféle torz gazdasági ismétlő iskolával. 
Szóval tu az. hogy legyen meg a külföldi 
minta szerint a törvény, valamint meg van a 
kisdedóvásról szóló törvény is 1891. év óta és 
ettől az időtől fogva évről-évre oly kevés óvoda 
nyílik meg. mint a törvényes rendezés elüti. 
Legalább némi sikert is csak akkor vár a tör­
vénytől. ha a tanítóképzést reformálják. Azt 
mondja: szakítani keli az eddigi to.dozó-fol- 
dozó rendszerrel, melyet egy kiváló agráriusunk 
találóan nevezett el i/ynrsforraló rendszernek. 
Ez tudvalevőleg abban áll. hogy a tanítókat 
néhány napos vagy hetes tanfolyamra csödítik 
össze és ott nürnbergi tölcséren úgyszólván 
órák alatt tömik meg őket azzal a tudomány­
nyal, melynek komoly megszerzésére és meg­
emésztésére évek komoly munkája volna szük­
séges.

Így nevelnek felszeg tanítókat, akik azután 
elhitetik magukkal, hogy ok most már ki van­
nak szakképezve és rászabadítva az ifjúságra.



-k a sí:klanitók a külső jelek után ítélő 
net' < :• ini-in a véglegesen leszállítják a gazdasági 
skei.í kivai atos tekintélyét. Azt kívánja tehát. 

•n>L'y a t.irv.-iiiiyel egyidejűleg szervezzék fogya- 
tanít'Tép.ősünket. Elsősorban is árra 

• tü-ekedni, hogy lehetőleg gazdafiúk lép-
• k ezen gazdasági népiskola szolgálatába. 

A.: iiv iskola tanítójának a képző után 1 eg­
ri vb kétéves szaktanfolyamot írjanak elő 

t'.v gazdasági preparandián és fizetését 
, i; i:;; ■ I; s; t k n i cg ké s z üi t s egéne k m eg felelő arány b an.

A .kist-i b iokozatú gazdasági népiskolában 
meg olyan tanító tanítson, aki a preparandián 
ókról,Adeg és gyakorlatikig kellően elkészült és 

; gaz la.sigi tárgyakból kellően vizsgázott. A gaz- 
d isagi tárgyakat a képzőkön végzett gazdasági 
akadi mikusok tanítsak. Nézete szerint ki kellene 
r>island a képzők tantervéből a sok felesleges 
: . ssziid es annak helyébe természettudomá­
nyi, vegytani, teelinológíai és gazdasági isme- 
•••teket v ni i be. Nem az a fő, hogy mi van 
mi midőn. ín, nein az a lényeges, hogy mire van 
szükség itthon.

be hát akkor mi történnék azzal a sok nagy- 
kepü'ib'do. külföldön járó vadásszal, akik nagy 
tok ztoivok. mert nemet és francia tanítórnes- 
t- -eket idéznek és majmolnak ? Az eredetiség, 
o,z. :iz nálunk alig ér valamit. A közelmult-
i : I Magyar Pedagógia folyóiratban Körösi 
We'sz Henrik dr. úr, különben középiskolai

tamir es legújabban a népoktatási intézetekre 
felügyelő állami kir. tanfelügyelő, a magyar 
1 ómtól sikeres oktatásáról es annak módszeré­
ről 11 melk'‘dve. azt a nagy bombasztot ereszti 
meg a tanítóságnak minden méltó büntetése 
ne h hogy hát : «a nemzetiségi vidékeken levő 
t,-:nit.'k részére tanfolyamok szervezendök és az 
ös.-z-gvult tanítóságot egyetemi és középiskolai 
t.-maroiv vezessék be az idegen nyc’v tanításába, 
m- '< azzal irodalmilag és gyakorlatilag is fog­
lalkoztak frí. inéit szerinte csakis a klasszikus
ii ve! veken kiművelt és filozófiai lag képzett ei­
nt vk tudják az elméletet gyümölcsözőiéi kö­
zölni. nem úgy. mint az autodidakta, aki nem 
lé-ven :i:oz-biaüag fegyelmezett elme, nem tudja 
szerinte a tent/egest a lényegtelentől megkülön­
böztetni . Igv fest nálunk a kép az lt#07i évi 
XXVil. t.-e. végrehajtásának előestéjén. Aki 
soha életében magyar beszédet idegen ajkú 
m piskoüUian nem tanított, az leszól mindenkit, 
aki azzal foglalkozott, tehát ahhoz ért. A mel­
lére üt a : dr.» úr, hogy hát felre innen sok 
autodidakta tanító, itt van ö, a doktor, aki egye 
dűl ért a harangöntéshez, mert hát francia iro­
dalomból is tud idézni. Megérjük, hogy még ő 
lesz a magyar beszéd népiskolai oktatásának a 
fő főmestere, aki azt sem tudja, hogy mi a nép­
iskolai nevelés és oktatás gyakorlati módszeré­
nek az alfája.

Pálcát tor Molnár az ilyféie obskúrus fel­
tevés fölött akkor, midőn a tanító és tanítónő- 
képzés gyakorlati értékét megadó rendszert

azon az úton keresi, amelyet a néplélektan ki­
jelöl. nevezetesen, hogy abból a népétéiből ki­
ragadott fiúgyermekből lesz csak jo tanítója a 
népnek és viszont a kényeskezű úridámák he­
lyett abból a népéletből kiemelt leányokból lesz 
igazi tanítónője a nép leánygyermekeinek, amely 
népnek tanítója lesz majdan. A gazdasági nép­
iskolák számára az egyes szakokban teljesen 
járatos szakemberekkel kívánja megíratni a tan­
könyveket.

A gazdasági népiskola végső bizonyítványát 
bizonyos altiszti állásokra jogosító erővel ru­
házná" föl. Továbbá sürgeti, hogy ezen iskolák 
a kedélyképzésre is gondot fordítsanak. I állít­
sanak énekeket, játékokat stb.

Az iskolának nagy fontosságot tulajdonít a 
mindinkább terjedő nemzetköziség elleni küzde­
lemben és elismeri a kivándorlás megszünteté­
sére is üdvös befolyását. E. A.

Isten, materializmus, nevelés.
Nem ok nélkül mondja az írás: «A világ 

egészen gonosz. A vele barátkozó Isten ellen­
sége, mert a világ gyűlöli Istent, s üldözi az 
istenes életüeket. Tudjad, hogy a végnapokon 
veszélyes idők következnek: az emberek önma­
gukat szeretők, hírvágyuk, gőgösök, kevélyek, 
káromlók, szüleik iránt engedetlenek, hálátlanok, 
gonoszok, részvétlenek, békéltetlek, rágalmazók, 
irgalmatlanok, kegyetlenek, árulók, arcátlanok, 
büszkék, inkább kéj. hogy sem Istenszeretők, 
kegyeletszinlelök. de a kegyelet lényegét nélkü­
lözök lesznek. «S miért e sok bűn?» Mert a 
világ egészen gonosz...»

Elkeresztelték korunkat a haladás, a fölvilá- 
gosultság, a villamosság, stb., stb. korának.

A sok elnevezés között találjuk: a materia­
lizmus kora elnevezést is. És ez a jelző illeti 
meg legjobban. Mert nem volt idő. amikor az 
anyagi esáb: minden, ami a világban van, test 
kívánsága, szemek kivásága és élet kevélysége, 
oly szertelen evolúciót idézett volna elő, mint 
éppen napjainkban.

«.A modern irány, a materializmus, magát a 
természetes vallást, az emberek viszonyát Isten­
hez, ennek természetes előfeltételeit: Isten létét, 
a teremtés valóságát, a lelket, ennek szellemi­
ségét. szabadságát, halhatatlanságát támadta 
meg. A kereszténységet pedig tévedésnek nyil­
vánította. A kereszténység tanainak minél beha­
tóbb megismerése s azok szerint való életmód 
helyett sokan a tudomány művelői közül lefelé 
vonultak, s a pozitív vallás mellőzésével csupán 
a természet körében bolyonganak, hogy méter, 
ásó, lombik segélyével eldöntsék, kell-e az em­
bernek egy önmagánál felsőbb lényt elis­
mernie ?»1

Éppen tíz éve, hogy Európa egyik legművel- 

1 Dudek J. «A keresztény vallás apológiája.» 2. 1.
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tebb, leghatalmasabb népének törvényhozási bi­
zottságában többi közt azt indítványozták: 
i, Isten létét és a lélek halhatatlanságát nyilvánosan 
tagadni ne legyen szabad». Már maga az indít­
vány megdöbbentő, mert a baj létezését konsta­
tálja. Az esetről egyik magyar lap szóró 1-szóra 
igv írt: «0 yan szakaszokat akarnak törvénybe 
iktatni, melyek az őrültséggel határosak. Az Isten 
létét és a lélek halhatatlanságát veszik be a 
javaslatba». Szóval nincs Isten. Már hogy is 
lenne, hisz Nietzsche már rég eltemette. Nincs 
halhatatlanság «mert a sírásó halálunk után 
egész lényünket az örök természetnek adja 
vissza».

Midőn 1891-ben a hírneves szónok d’Hulst 
a párisi Notre-Dame székesegyházban tartott 
egyik beszédében így szólott: «Vájjon azok. kik 
elragadják a keresztet mindazon helyekről ame­
lyek fölött védő árnya pihen, mivel pótolnák 
ez üdvözítő jelvényt?» Másnap már felhangzott 
a válasz: «A hit helyébe az észt; a titok helyébe 
a tudományt akarjuk».

Ész és tudomány s annak birtokosa, te 
nietzschei isten, hová fogsz ezen utón jutni?! 
Mert még Rousseau szerint is: «Szép dolog az 
erényt az észre alapítani akarni, de mi lesz 
annak a szilárd alapja, ha nincs Isten». Nem 
hiába sóhajt föl Mein hold: «Würden wir gut 
durch Vernunft, dann müssten wir ja besser 
werden, doch, Gott sei es geklagt, schlechter 
nur werden wir stets».1

Ezen pusztulás láttára írja Nietzsche győzelmi 
mámorában: «A legnagyobb uj esemény, hogy 
Isten meghalt, hogy hitelét vesztette a hit a 
keresztény Istenben. Ez az esemény már első 
árnyékát veti Európára. Egy nap tűnt le, egy 
régi. mély bizalom fordult föl. Az esemény 
azonban sokkal nagyobb s sokak felfogó képes­
ségétől távolabb is áll. hogy sem méltatni tud­
nák az eseményt. Ama hitnek elpusztulásával 
mi mindennek kell összedőlnie, mert belenőtt, 
mert rájaépítették, hozzátámasztották például 
a mi egész európai morálunkat. Ennyi pusztulás, 
napfogyatkozás még nem volt a földön! Még 
mi a jövő század első- és koraszülöttjei, mi 
született talánymegfejtők, akik a ma és holnap 
közé vagyunk ékelve, még mi sem törődünk 
ama nap fogyatkozássá 1. Miért van ez? Talán 
még nagyon is közvetlen hatása alatt állunk 
ama eseménynek, amely reánk nézve inkább 
világosságot, boldogságot, megkönnyebbülést, föl­
ei ru kist és hajnalpirt hoz. Mi bölcseikedök és 
szabad szellemek ama hírnél, hogy meghalt az 
Isten, szivünkben hálát, csodálatot, sejtelmet, 
várakozást érzünk».

«Ha a kritika — mondja Ed. Scherer — a 
természetfölöttit mint szükségtelent és a dog­
mákat mint észellenest elveti; ha nem lesz 
többé vallási tekintély, csak kinek-kinek termé-

1 «Gesammelte Schriften» von Wilhelm Meinhold.
IV., 138. 1.

szetes lelkiismerete; szóval, ha az ember min­
den fátyolt széttépett s minden titkot átkutatott, 
vájjon fogja-e szinről-szitirc látni Istent, ak; 
után áhítozott, nem fogja-e azt látni, hogy az 
az Isten semmi más, mint maga az ember». 
Ezért mondja oly pöfeszkedöleg az l'tbermcmch 
Nietzsche: «Mert hogy szivem legtitkosabb rej­
tőkét föltárjam: ha valóban léteznék (világon- 
kivüli. emberfölötti, személyes) Isten, ugyan 
már hogy viselhetném cl én, hogy nem én 
vagyok az?!» S ha maid megszaporodnak ezek 
az eszes, tudományos, természetes lelkiismeretű 
istenek, akikkel szemben azonban a tömeg 
megtagadja majd föláldoztatását la «haladás 
kedvéért») egyetlen embercsoportnak <’lieber- 
mensehek), s ök maguk vonják le a következtetést 
«az élet célja maija az élet,» hol lesz az a 
hatalom, amely ezen istenekké vált tömegnek 
parancsot merne előírni, s hol az a természetes 
lel ki ismeret, amely az emberi jogok megtartá­
sát sugalná?! «Mert bevilágíthatja valaki korát 
értelmének fényével, de emellett be is árnyé­
kolhatja szivének erkölcstelenségével.»1

8 mit fog a tömeg tenni, ha ily utón halad ? 
Ügyi ehet, hogy először Marx alantjáró, félszeg 
materializmusának hódolva, megpendíti a jövő 
zenéjének húrjait. «Mert hiszen ez a rendszer 
agitátor! célokra nagyon alkalmas, hol nagy. 
elkeseredett, elnyomott és részben talán kizsa­
rolt tömegeket kell harcba vinni. A fődolog itt 
azt bizonyítani, hogy e világon minden tisztán 
anyagi érdekből történik, ezen az alapon aztán 
a legtisztább szándékot is lehet gyanúsítani és 
viszont a felbőszült tömeget arra vinni, hogy a 
saját egoizmusának érvényesítésében és anyagi 
érdekeinek biztosításában semmi vallási, ethikai 
és jogi korlátot na ismerjen. Mert ha vallás, 
morál és jog a gazdasági viszonyok fejleménye. 
akkor az ember saját gazdasági viszonyainak 
javításáért vallást, morált és jogot kér ive-kedve 
szerint kiforgathat».2 De ugyancsak az előbbiek 
révén a tömeg talán az ideális anarchiát lép­
teti életbe. Föltűnik majd a nagy nap, s tuda­
tára ébred az emberiség annak, hogy minden 
közkincs; ráteszi kezét az ipartelepekre, gyá­
rakra, bányákra. Vagy tudom is én. hogy med­
dig menne eme munkájában a léleknélküli anyag, 
a géppé alacsonyuk ember. «Mert, ha egyrész­
ről nincs mitől félnem a másvilágon, másrész­
ről pedig elegendő ügyességet fejtek ki. hogy itt 
se legyen mitől félnem: miért ne lopnék vagy 
ölnék, ha érdekem úgy hozza magával ? Csu­
pán csak egy dologra kell figyelnem, hogy a 
csendbiztosok és rendőrök figyelmét elkerüljem. 
A jó reám, valamint minden okos emberre 
nézve abból fog állani, ha tőlük megmenekülök, 
a rossz pedig, ha kézrekeritenek. Kényelmesen 
fogom élvezni más javait, melyeket ügyesen el-

1 Vaszary Kolos. «Elnöki megnyitó beszéd.» Hath. 
Szemle. IX., 356. I.

1 Giesswein S. «Történelembölcselet és «zociolo- 
gia». V. u. XVllL, 37. 1.



kapnritottara, ezenfelül köztiszteletben is részesü­
lök: hálálom után pedig semmiségbe fogok 
v -s.’att rui. s azoktól, akik gonoszságaim áldo­
zata vá lettek, csupán abban fogok különbözni, 
hogy teniciesem pomptísabb lesz az övékénél.»1

Igen. idevezet az Isten nélkül tévelygő társa­
dalmunk utja; tartanunk kell egy elkerülhetet­
len krízistől, a kultúra csődjétől, melynek áldo- 

-suk > hűt ura les:, s nem m Egyház. 
> I év második X ápolom a társadalom romjain 
m :n azt lógja mondani: «A legnagyobb szolgá­
im. melyet Franci a országnak tettem, hogy a 
knthe-íikus vallást ismét helyreállítottam. Vallás 
nelkt.il mivé lennének az emberek ? Megfojtanák 
egymást valamely szép nőért, vagy egy szép 
iuer: n Hanem: vallás nélkül mivé lettek az 
-1: ;ie: > k ? megfojtották egymást egy szép nőért, 
vagy egy szép lóért.

Az egyház már átélt ilyen" kríziseket. Egy 
ma bírnál is. «mint a római birodalom össze­
omlásánál s a népvándorlásban, magával vinné 
a ea: kai,a a földi társadalmi rend örök törvé­
nye nvk inveniáriumát és ha az uj„ vízözön el­
múlt. árból fölvenné működésének fonalát, mint 
a haladás nélkülözhetetlen elvét».

Mnesi. El>erhardt János.

IRODALOM,
.1 Szent létrán Tó mulatnak az 1ÍIOS !). 

iskolaévre érvényes hivatalos tankönyvjegyzéke 
kívánatra ingben és bérmentve haladéktalanul 
megküldetik. Tartalmazza az elemi és felsőbb 
»ep es polgári iskolák, tanítóképzők és egyéb 
oktatási intézetek használatára egyházhatósá- 
gitny es minissterileg is engedélyezett tanköny­
veket és tanszereket.

Gazdasági népiskolai tan- es segédkönyvek.
inter éve vagyunk agrár ország anélkül, hogy a föld 

! tvriuiosan megtanítottuk volna a maga termelő 
•::■ ■ -‘• Tr-• gének helyes f.zésére. A müveit nyugati világ 
■'j; ' versenyeznek óbban. hegy ha egy mezőgazda- 

hasznosítható elvei feltalálnak, azt népszerűsítve 
1 - pr - pénzre lölváltva a dolgozó milliók javára kama­
téit: ssak, Nálunk eddig az ilyesmi lehetetlen volt, mert 

’■ etnnvest ::i.bért. még iskolásíiu korában nem szok­
ta V.ák rá arra. hogy az 6 mestersége is éppúgy tanulható 

ludassal fejleszthető, mint akármelyik más keresetág. 
Ennek a -::u asztásnak a tudata indította a foldmivelési 
s k. zoktatási minisztereket, hogy végre megalkották a 

gazda-ág: népiskola tervezetét és azt legközelebb a 
törvényhozás elé szándékoznak terjeszteni. Most, mikor 
a tanügyi körök általános figyelme és érdeklődése ez 
égetővé vált kérdés fel«- irányul, időszerűnek, sőt szük- 
>, _ snek tartjuk reámutatni a gazdasági oktatás már 
»észen lévő eszközeire: a gazdaságiam iskolakönyvekre, 
o.ot az a,ai>í,dakbo! kitűnik, a Szent-lstván~Társi\iat e 
téren is megtette kötelességét. Az itt felsorolt könyve­
ket ajánljuk kath. tanítóságunk figyelmébe s kérjük, 
hogy iskolaikban minél előbb használatba venni szíves­
kedjenek. Megismerés céljából kért példányokat kész­
séggel küld a kiadóhivatal.

1 Ségur, Hi'iv. és biz. feleletek a kér. vall. ellen 
leginkább eltérj, ellenvetésekre.» lé. és If). 1.

Gazdaság- és kertészettan fiúk számára. (Elemi 
népiskola V—VI. osztálya.) írta Mócsy László tanító­
képző tanár. Ára kötve 40 fillér.

Gazdaság- és kertészettan leányok számára. 
(Elemi népiskola V—VI. osztálya.) Mócsy László tanító­
képző tanár. Aia kötve ,'12 fillér.

E két gazdasági és kertészeti könyvről együttesen 
szólhatunk, hiszen mindkettő egy cél felé halad, egy 
ügyet szolgál. Dicséretére legyen azonban mondva szer­
zőnek az a finom érzék, mellyel az annyira egy körben 
mozgó anyagból, finom érzékkel, nagy tudással és peda­
gógiai figyelemmel válogatta meg azt. amit a fiúknak 
tart szükségesnek és azt, amit a leányok számára mond 
életbevágónak.

És az anyagnak ez a megosztása a tanítót is, meg 
a tisztán gyakorlattal foglalkozó gazdászt és kertészt is 
kielégítheti. Amíg a fiúknál a mezei gazdaságtan kime­
rítően adja a tudnivalókat, addig a leányok számára írt 
gazdasás- és keriészvttan magával a mezei gazdasággal 
kevesebbet törődik, de annál bővebben ír a kertészetről. 
Ad gyakorlati jó tudást, utasítást a konybakerí őszeiről, 
virágkertészetről és gyümölcsértékesítésről. Es épen 
ebben a beosztásban árul el igazán praktikus érzékel.

Újabban mind jobban és jobban domborodik ki a 
népiskola föladatai között azon kivánalom, hogy a nö­
vendékek a vidék speciális viszonyaihoz mérten meg­
felelő gazdasági oktatásban részesülienek. Sokszor azon­
ban a legjobb berendezésű iskolákért sem nyújt erre 
elegendő alkalmat. A jelen tankönyv alkalmas eszköz 
óhajt lenni a gyakorlattal párosult gazdasági oktatásnak 
a népiskolában. Szerző helyes érzékkel hordta össze az 
anyagot s minden sorából kiolvasható, bogy nem kút- 
forrásokböl dolgozott, hanem ö maga is gyakorlott gaz- 
dász, aki a mellett tanító is, s ki tudja választani a 
gazdasággal foglalkozó szülő gyermekének megfelelő 
anyagot. Módszere helyes. Irálya könnyű.

Dreisziger Ferenc, Számord Ignác, Szókéig István és 
11 óró Lajos. Olvasókönyv a gazdasági és általános
ismétlöiskolák használatára. Kötve................. L—

Ez az olvasókönyv leginkább a fiú ismétlőtöknek 
való. A könyv magában foglalja az ismétlőiskola mind­
három évfolyamának olvasmányait. S egyaránt használ­
hatják olyan helyen, ahol minden ismétlő évfolyamot 
külön tanító oktat, és olyan helyen is, ahol csupán 
egyetlen tanítóra nehezedik az ismétlőiskola vezetése. 
Magában foglalja az ismétlőiskola összes tanulnivalóit, 
a hittanon és számtanon kívül. Az. olvasmányok mind 
irodalmi színvonalon állanak. A gyakorlati szempont az 
uralkodó mindenik olvasmányban. Kiváló gondot fordít 
e könyv a fiúknak való gazdasági tudnivalókra. Ez a 
könyv legnagyobb és legerősebb része. Szelleme keresz­
tény és nemzeti. Több évi használat bizonyítja jóságát.

Preisziyír Ferenc. Györffy .kínos és Hóvá Lajos. 
Olvasókönyv az alt és gazdasági ismétlő leány­
iskolák szamára. Kötve................................ ... i s(>

Jelen olvasókönyv felölel mindent, mire a gazdasági 
és ismétlőiskolák tanulóinak szüksége van. Különös 
figyelemmel van az ismétlő leányiskolákra, met vek szá­
mara tulajdonképen készült. E tekintetben rendeltetésé­
nek mindenben megfelel. Az ismétlésre feldolgozandó 
tananyag óvenkinti fokozatos terjesztése minden e,Tyi-s 
anyagcsoportnál ügyes és előre átgondolt. megállapUott 
elvek alapján készült. Az írók, szerkesztők helyesen 
oldották meg a föladatot, miként újítsa fül és bővítse 
az olvasókönyv a leányok, mint leendő háziasszonyok 
és anyák tanult ismereteit.

Gazdasági és ismétlőiskolaknak különösen 
ajánlhatók a következő kiadványok:
llcmctc I’éter, a derék fóldmives. (-. szám.).......... —.08
Hogyan lett Lajtos uram módos emberré ? (26. szám.) -.06
• I szántásnak és vetésnek titkai, i'll, szám.)......... —.06
.1// a magyar gazda büszkesége, vagy kinek lehet szép

lova, szép szarvasmarhája ? r_’3. szám.).........  —.06
Hogyan gazdálkodjunk? Hűl. szám.).................. .06
A gazdag vőlegény és a szegény menyasszony, vagy hogyan 

lehet semmiből is pénzt teremteni ? A selyemhernyó 
tenyésztéséről (146, szám.)............................... —'20



Méhészkedjiink : (155. szám.)................................ -.32
.1 bor kezelése a pincében. (216. szám.)............... —.118
Kincsesbánya a kertben, vagy a gyümölcs eltartása, 

földolgozása és értékesítése. (217. szám.) ... —,lu
.1 jó tehén (21.8. szám.)........................ ... ... —.08
.1 kaszálók és legelők ápolása. (221. szám.)... ... .116
.1 sertés tenyésztése és hizlalása. (224. szám.) —.12

1 kisgazda lova. (235. szám.)............................... —.24
,)ó hús olcsóm. A házinvúi tenyésztésről. (237. szám.) —.10 
Aprójószág. Baromfitenvésztési útmutató. (28*. sz.i —.24 
Mit együnk? Mit igyunk'? Mitől óvakodjunk? .,rtalrnas 

anyagok ételben, italban. (250. szám.) . .20
1: isidUátrágyn és a műtrágyák. (251. szám.)  —.20

Zöldségtermelés. Mit és hogyan termeljünk a konyha­
kertben ? (254. szám.)... ................................ —.36

1 gazdagodás útján, zziink háziipart. i2(>0. szám.) — .20 
Virágoskert. Kis útmutató a disznövények tenyésztésé­

hez. 1262. szám.i... ... ... ... —.24
t kigazda útmutatója. Mezőgazdasági tanácsadó - .60 

Gyihniilesfati-nyésztés. Irta: Horváth E. Jáno< ... L— 
Ezen többnyire sok képpel illusztrált munkák lőrőlmet- 

szett magyarsággal, könnyen érthető, világos nyelvezettel, 
tisztán gyakorlatból fakadt alapos tudással, erős gyakor­
lati érzékkel és az egyes tudományágak haladásával 
párhuzamosan tárgyalják a fölvett anyagot és ezért a 
gazdasgi ísmctlöiskolákban határozottan nclkiilözhetlenek.

VEGYESEK,
Tanszereket és teljes iskolai berendezé­

seket jutányosán és előnyös fizetési felté­
telek mellett szállít s költségvetésekkel 
készséggel szolgál a Szent-István-Tár- 
sulat könyvkiadóhivatala és könyvkeres­
kedése r. t. Budapesten.

Királyi szó egy kath. tanítóhoz. Annak idején 
örömmel közöltük, hogy a király Őfelsége Boborv János 
monori kath. tanítót 46 évi buzgó működése jutalmául 
aran verdém kereszttel kegyeskedett kitüntetni. E magas 
kitüntetést a legutóbb tartott kihallgatások alkalmával 
hódolattal köszönte meg Őfelségének nevezett kartár­
sunk. E királyi kihallgatáskor jóságos uralkodónk kegyel­
mesen elbeszélgetett a nemzeti népnevelés ősz munká­
sával s e királyi szavakkal bocsájtotta el maga elöl:
<■d‘sak oktassák a leendő nemzedékit az Isten szent nevé­
ben. hogy azok hő polgárul legyenek a magyar hazának«. 
Boborv kartársunk azért közli e szavakat velünk, hogy 
azokról tudomást vegyünk s azoknak intelmét szivünkbe 
zárva lankadatlan buzgalommal neveljük és oktassuk a 
magyar haza gyermeked vallásos szellemben, hogy 
Istennek buzgó gyermekei a hazának munkás polgáraivá, 
fölkent apostoli királyunknak hű alattvalóivá nevelőd­
jenek.

Tanító a népért. A Balatoni Szövetség a tél folya­
mán a gazdanép számára gyakorlati irányú előadásokat 
rendez. Hellén vasárnap kezd lék meg az előadásokat. 
Több mint 400 gazda gyűlt egybe, kiknek először Béna 
Lajos főtamtó, tájékoztatva őket a tanulás fontosságáról, 
tartott előadást. A szövetség kiküldöttei a nép általános 
figyelme között oktatást adtak a termelés, fogyasztás 
és értékesítés szervezéséről, tekintette! a vidék nyaraló 
jellegére. Szivükre kötötték, hogy a kisgazdák szövet­
kezeti alapon szervezkedjenek. Beszéltek a tejtermelés­
ről, a zöldség és gyümölcstermelésről. A nép nagy 
szeretettel mondott köszönetét buzgó tanítójának azért, 
hogy ily hasznos oktatáshoz az alkalmat megszerezte 
számukra.

Szegény tanulók támogatása. Keselymezőn iMár- 
maros megye) a karácsonyi ünnepek alkalmával Zseltvay 
Izidor plébános és iskolaszéki elnök és Thegze Sándor 
kántortanító buzgóságából tartott pásztorjátékuk 40 koro­
nát kitevő tiszta jövedelméből több szegény iskolás 
gyermeket láttak el tankönyvekkel és tanítási eszközök­

ül -
kel. A nép hálás tisztelettel mond köszönetét mindezek­
ért a község buzgó plébánosának és tanítójának.

Tanító a képviselőtestületben. Handlován (Nyit., 
vármmegye.) f. évi február hó 9 én taratott meg a 
községi képviselőtestületi tagok választása, mely alka­
lommal a község polgárai páratlan lelkesedéssel, egy­
hangúan liigell Ágoston érdemekben megőszült kántor- 
tanítójukat képviselőtestületi tagnak megválasztották.

Szakvélemények a gazdasági ismétlőiskolákról. 
Hazánk földmivelű ország s így az ismétlőoktatás gaz 
dasági irányú szervezésének kérdése a gazdaközönség 
figyelmét is magára vonta. Az Ursz. Gazdasági Egyesü­
letnek irodalmi és tanügyi szakosztálya f. hó 17-én tar­
tott ülésén foglalkozott Apponyi gróf vallás- és közokta­
tásügyi miniszter javaslatával. Az előadó a gazdasági 
népoktatásiéi szóló javaslatot örömmel üdvözli. Különö­
sen helyesli azt az intézkedést, mely külön szaktanítóé, 

io gazdasági iskola létesítését teszi kötelezővé az 
ismétlő-iskolák helyett, minden oly községben, hol az 
ismétlő-kötelesek száma meghaladja a százhúszat és a 
szükséges anyagi föltétel megvan. Nem vár azonban 
megfelelő sikert a javaslat által tervezett úgynevezett 
kisebb fokozatú gazdasági népiskolától, melyben a gaz­
dasági oktatást, hathetes tanfolyamon részt vett. rendes 
népiskolai tani lók látják el, mert ezt a rövid tanfolya­
mul elégtelennek tartja arra, hogy a tanító a szükséges 
mezőgazdasági elméleti és különösen gyakorlati ismere­
teket megszerezhesse. Ugyancsak kevesli az ilyen isko­
lák részére előirányozott 4U0 négyszögöltől—2 kát. 
holdig terjedő területet is az oktatás gyakorlati céljára. 
Rámutat arra, hogy lehetőleg olyan gazdasági népiskola 
szervezésére kell törekedni, melyben az oktatást kellően 
képzett szaktanító vezeti s hogy az előirt 20 kát hold 
is meglegyen, e kérdést legcélszerűbben úgy kell meg­
oldani' hogy a létesítendő gazdasági népiskolát vala­
melyik kisbirtokos gazdaságával hoznák kapcsolatba. Ezt 
a kisbirlokot minta-paraszt gazdasággá kell alakítani s 
fölszerelése kiegészítésére bizonyos mértékű segítséget 
kapna. Több kisebb község is egyesülhetne az így föl­
szerelt gazdasági népiskola föntartására, az iskolának 
azután legyen önálló szakképzett tanítója, fontos dolog­
nak tartja az összes ilyen gazdasági iskola felügyeletét, 
melyet a gazdasági szaktanárok hatáskörébe utalna, 
nagyobb területű hatáskörrel bíró iskolákra gazdasági 
népiskolai tanfelügyelőséget kell szervezni.

Kérjük t. olvasóinkat a lappéldányok 
gondos megőrzésére, mert a kiadó fii rá­
táinak nem áll módjában az elveszet­
teket évvégével után péptolni.

Szerkesztői üzenetek.
B. V. Elkésve kaptuk. Alkalmilag rá lehet térni a 

kérdésre. — T. G. A további értesítéseket is kérjük. — 
G L Köszönet. — H. M. Azt a teret, ami rendelkezé­
sünkre áll. mindenkor a legnagyobb körültekinti:ssel 
használjuk fel. Hosszabb tanulmányokat — sajnos — 
nem igen közölhetünk, de azért olykor olykor folytatá­
sos közleményeknek is tért nyitunk. Igaza van, hogy a 
lap pedagógiai értékéről a tények és eredmények mon­
danak Ítéletet. Egv-két szociális tárgyú könyv átolvasása 
még nem elégséges arra, hogy objektive lassúk a neve­
lés” és oktatás időszerű feladatait. Minden felvetett 
szociális kérdés a népnevelés terén, bennfogladatik 
ebben az ősi elvben, melyet már a szent Atyák is han­
goztattak : «Neveljünk az életnek». Ez az a gordiusi 
csomó, amelyet megoldania kell minden időszerű szer­
vezésnek. hogy ezáltal az iskolát és az élet szükség­
leteit egymással összhangzásba hozza. Ha a szervezés 
ezt az összhangot megvalósította, akkor a szociális igé­
nyeket ki tudja elégíteni az iskola, ellenkező esetben 
az élet követelményei és az iskola munkája között ür 
támad, aminek következéseit az iskola szárnyra bocsátott



PÁLYÁZATOK.
Esztergomi érseki megye.

Hont-felsötüri róni kath. magyar tannyelvű kán- 
turtanitői állásra március 1-ig pályázat hirdettetik. 
A hatóságnál megállapítás alatt levő új javadalmi 
jegyzőkönyv' szerint jövedelem : 8 hold termőföld, ti hold 
parlag, hívektől 10 hl. búza, 6 hl. rozs, községi pótlék 
üti kor., alapítvány után 21 kor., ismétlésük után 40 kor., 
rendes iskolások után 100 kor., stóla H0 kor. Padlós 
két szoba, konyha, kamra, istálló. Ezeken kívül az 1000 
koronára kiegészítő államsegély kérvényezés előtt. A pá­
lyázatok Felsötúr, plébániahivatalnak küldendők.

111 1-1
Szebelléb-i (Hont m.) kántortanítói állásra március 

1-ig pályázat hirdettetik. Összes jövedelme, javadalmi 
jegyzőkönyv szerint 1330 kor. 00 fillér, ebből tanítói 
674-54., kántori 602.12. Lakása 2 szoba és konyha, azon­
kívül kamara, istálló, ól és pajta. Választás : márc. 4-én 
délelőtt. Megjelenés előnyös. Tannyelv: magyar: nép­
nyelve: tót. Róm. kath. iskolaszék. 112 1—1

A barstaszári kántortanítói állásra február 27-ére 
pályázat hirdettetik. A legújabb javadalmi jegyzőkönyv 
alapján biztosítható jövedelme : szántóföld, készpénz, ter­
mények s egyébbeimekalatt 1201 korona. Lakás megfelelő. 
Hogyha az iskola még ezen év folyamán katholikus 
jelleg melleti tovább fejleszhető, nagyobb jövedelemre 
számíthat. Kántori teendőket folyó évi május 1-éig 
Zsitvaújfalun is köteles végezni. Tannyelv magyar, de 
kántorság miatt a tót nyelv ismerete is kívánatos. 
Bővebb felvilágosítás s egvébb feltételek pályázókkal 
közvetlenül a választás előtt közöltetni fognak. Kérvények 
az iskolaszék címére küldendők. lu"> 1 — 1

A lábi (Pozsony m.| róm. kalb, iskolához hitbuzgó 
osztálytanító kerestetik. Fizetése államsegéllyel 1Ü00 ko­
rona, egyszobás lakás a legszükségesebb bútorral. 
A kántoriakban kellően jártas férfitanitók ölömben ré­
szesülnek. azonban tanítónők is pályázhatnak. Kérvé­
nyek február 25-ig küldendők Grátzcr Ferenc plébános, 
iskolaszéki elnök címére. Tóiul kell tudni. Az állás azonnal 
elfoglalandó. 162 1—1

Egri érseki megye.

Maczonkára a tanév végéig helyettes tanítót, taní­
tónőt keresünk, — féri! előnyben — az iskola fen tartó­
tól havi 25 korona, és nálam ellátás. Póta Ferenc kán- 
tortanitó. (Hevesmegyé.i 100 1-1

Besztercebányai egyházmegye.
Szebedrázsi kántortanitói állásra a Népnevelő 4. 

számában kiirt pályázat újból kitüzetik március 7-re. 
Iskolaszék. 97 1 1

Csanádi egyházmegye.
Az agai egy tanerős magyar tannyelvű államsegélyes 

róm. kath. népiskolához okleveles kántortanító kereste­
tik. Javadalomnak újbóli megállapítása kérelmeztetik, 
addigi is az eddigi fizetés, pontosan kiadva. Határidő 
február 28. Iskolaszék. 1U9 1—1

Cíyiiri püspöki megye.
A rábaesanaki róm. kath. iskolaszék a megürese­

dett kántoriamba állásra pályázatot hirdet. Javadalma 
1. készpénzben : A községtől tanításért a földmunkavált- 
ság 187 01 korona. A püspöki uradalomtól 2u koron;., 
párpénz 49.60 korona alapítványi és folyó misék, vala­
mint temetésekért 153-20 korona. II. Ingatlanokban és ter­
ményekben 8 hold és 1535 Höl szántóföld melynek évi 
haszonbér értéke 651-75 korona: a püspöki uradalomtól 
1 hold föld haszonélvezete 60 korona: párgabona 
5*0 40 korona ériékben a püspöki uradalomtól 3 mérő 
búza és 6 mérő rozs 54'72 korona. Fáját a község haza-

növendéke* érzik meg. T. L. Beérkezett. Köszönet. 
Egyebeket is kérünk. — D. A Igen, egységesen tanítói 
fizetés és ezért községi adóval meg nem róható. Feleb- 
tezze meg a közigazgatási bírósághoz. — D. L. intéz- 
-.edtiink. P. E. Levélben feleltünk. — Sz. L. A jövő 
-.•iVuban felelünk — Sz. L. Levelét megkaptuk boríték
- -.ifi. A választ elküldtük levélben. — B. F. Ügynő- 
.;*•"< ifijén ne rendeljen könyvet. Forduljon a Szent- 
i-b. a: -Társulat konyvkiadóhívatalához Budapest, Vili., 
> -entkirályi-u. 28. N J. Rákos. Ha Budapest-rákosi

ik* >, a*kor mint váci illetőségű, csak budapest-rákosi 
. leiőse-gért folyamodhat. Az illetőségi bizonyítványt a 
váci elöljáróságtól kérelmezze. D. A. Az 1893. éri 
fizetési törvény és az 1893. évi 29.751. számú miniszteri 
r- - delet értelmében a kántnrtaníló tanítói és kántori 

vedelnie egységesen tanítói fizetés: ezt az 1907. évi 
XXVII ! z. 11. s-a és a hozzácsatolt utasítás érvény­
ben hagyja. .1 néptanítói fizetéssel egységesen meqállk- 

*! kántori il'rtménr/ekre községi adót nem lebet M- 
: a fi. Miniszt. 3799 809. évi undelete 

-■ ■ - . * bfc/erösiti a kozigazgatósági bíróságnak
..'fi l»‘.*6-han hozott Ítélete. Ezekre alapítottuk
. -z-rkeszl"i megjegyzést. Ezek tények. A jegyző úr 
eljárása ezek ellen vét. Terjessze föl az ügyet a köz­
ig:'zg.tási bírósághoz. H. F. Beérkezett. — Sz. L. 
A hitközség nyilvános számadásra kötelezett testület is 
így a havi nvugtatvánvokra bélyeg teendő. — F. J.

rg.fimáztuk. — Tanító Gyula. Már idéztük a tör­
vényt. ::,.*■)• az iskolaszék! elnököt kötelezi arra. hogy 
.» iáfi.tu; fizetésben beálló változásokat hivatalból kő- 
t-'le* a kir. tanlelügyelőségnek bejelenteni. Az ily be- 

i- niés alapján azután a kir. tanfelügyelő hivatalból 
köteles a nyugdíjba beszámítható jövedelmet felvétetni, 
fi’ esetben kérvényt ír a miniszterhez. Mellékletek: 
kívvol hit. les másolata, keresztlevél, díjlevél. A kér­

vényre 1 kor., a mellékletekre 30 filléres bélyeget ra­
gassz.-n. oj." 1. A főtanító hivatalból tagja az 
iskolaszéknek kinevezése alapiján: de ez nem zárja $i 
a I. bogv a többi tanító közül a tanítók képviselőt v.i- 
Ifiss, inak. 2. Hsak akkor kötelezhető, hogyha arra dij- 
leveieben k*>tele::ve van. ellenkező esetben külön díjra 
tarthat igényt, fi Mindenben a kinevezés az irányadó. 
A. ív végén a íötanit*'* tartja meg a vizsgálatot a ki­
nevezési okmány rendelkezése szerint. 4 A szabályzat
- érint nem iróompaíibilis. — T. S. Köszönet az érte- 

--s- rt. — S. F. A fennálló szabályok ily esetre nem 
‘fi ke lnek. Véleményem szerint nem szedhető.

B L Beérkezett K szünet. — L. F. Közzétettük. Más- 
T - szívesen vesszük munkásságát - M. J. Meg-

- ,rg- iuk K. R. Ajánljuk, rendelje meg az «Alkot­
mány --Í. Budapest. VIII., Szentkirályi-u. 28. — G A. 
fi ■? etetv.z. B. F. Forduljon a Szent-István-Társulkt

:.y. k-r.-'-.í' i-'-éhez Budapest: IV.. Kecskéméti-u. 2. — 
Sz. I A .igái fii szabályzat a Rendtartási szabály­

éin* együtt jele.n.k meg. amint azt a nmélt. püspöki 
-r !;..-.erösitet!e. N. Gy. A hiányzó számokat a 

í,!;ut'*h:vóta! küldi meg. — D. L. Az országos kath.
' '■ Segélyalap tagsági dijának kezelési módját a 

■ .' fi : 1 megtalálja. R. L. 1. Nem kötelez­
het*.*: az. iskola fűtéséről az. iskolaszék gondoskodik. 
-' A lu;e>. íimt.-uit az iskolaszék gondnoka szedi be.fi— 
Ny. F i. Az iskolában való marasztás nem jó bün- 
bfies. tu "ti, külfi.riösen akkor, hogyha a tanító nem ad

glalkozást a anulóknak és nem ügyel fel rájuk.
2. Köteles befog; dm, mert tanköteles.

Felelős . erkeszh*: Ember Károly.

Kérelem Zavarok és kési /fi lmek elkeni
fi; minden hirdetésre vonatkozó

levelet a kiadóhivatal címére — nem
szerkesztőség kérünk küldeni.



□□□ Szőlőoltvány □□□
Régi szőlők hiányainak pótlására 2 éves gyökerűi száza 20 K 
Gyökeres fásoltvány - é-z-re 160 K

e « szépséghibával «
« zöldoltvány .........

Gyök. riparia portalis vastag 
« 2 éves « *

Sima riparia portalis «
« :« « vékony .

Gyökeres hazai nemes vessző
40 legjobb fajban, teljes juta 
hogyha a küldött anyag meg ne 
pénzét visszaadom. — Arjeg; 
írva a Csodaszőlő, Pozsony 

Csabagyöngye. — H«

00 K

hozatja vagy fizet 72 koronát III. Lakás amely 2 szobá­
ból 1 konyha, 1 kamara, 1 istállóból és 684 Dől kori­
ból áll. Az állás máj. 1. foglalandó el. A pályázatokat 
február 2S-ig kell benyújtani. Sémeth Pál plébános.

lOti 1—1

Pécsi egyházmegye.

A jágonaki (Baranya m.i róm. kath. iskolaszék 
február 2*-ig osztálytanítói állásra pályázatot hirdet 
Javadalom : legszükségesebb bútorokkal ellátott szobá­
ból álló lakás: 1000 korona készpénz, melyben 15)10. 
októberig két szoba stb. ellenértéke is benfuglaltatik. 
Tannyelv magyar, de tartozik a német gyermekeket 
németül Írni s olvasni tanítani és szükség esetén kán­
toriakban segíteni. Állás azonnal elfoglalandó. Kérvé- 
nvek vásárosdombói plébániahivatalhoz küldendők.

99 1—1
Szepesi püspöki megye.

Szepes-Lándok róm. kath. kántortanitói állásra 
március 23-ára pályázat hirdettetik. Jövedelme kész­
pénzben és terményben 897 kor. Kérendő államsegély 
103 kor. Be nem számítható mellékjövedelem 200 kor. 
Tannyelv tót-magyar. Fölszerelt kérvények Spiricza Fe­
renc kor. tanfelügyelőhöz Szepes-Busócra küldendők.

87 2—2
Az alsóláposi róm. kath. kántortanitói állomásra 

március hó 2l-ig pályázat hirdettetik. Jövedelem: Pénz­
ben SdO kor., egytagban lévő szántóföld évi haszonértéke 
100 kor. S öl tűzifa á 12 kor. kétszobás uj lakás, konyha, 
kamra, pince, gazdasági épületekkel és házikerttel. 
Kántori illetményekkel együtt összes jövedelem llöO kor. 
Nős előnyben részesül. Megkivántatik tót nyelv ismerete 
is. Okmányokkal fölszerelt s az alsóláposi róm. kath. 
iskolaszékhez címzett folyamodványok Szepesgyörkére 
ín. p. l'jterebest az esperesi hivatalhoz küldendők.

113 1-1

Szombathelyi egyházmegye.

A hosszúperesztegi (Vas m.f róni. kath. 11. oszt. 
tanítói állásra pályázat hirdettetik. Évi fizetés hitköz­
ségtől 400 korona, államsegély tiOu korona, kertillet­
mény 24 korona és egy szobából álló bútorozott lakás 
s fűtésre elegendő fölvágott fa. Választás f. hó 19-én. 
Az iskolaszék. 96 1—1

A kisunyomi tVas m.) róm. kath. kántortanítói 
állásra pályázat hirdettetik. Javadalma: kétszobás laká­
son és melléképületeken kívül a javadalnii jegyzőkönyv 
szerint pénzértékben 1029 kor. 22 fillér. Kötelessége: 
a rendes kántortanítói teendők, amelyek a díjlevélben 
részletesen lesznek feltüntetve. Oklevéllel fölszerelt 
kérvények március 1-ig az iskolaszék elnökéhez nyúj­
tandók be. Választás március 8. délelőtt 10 óra; sze­
mélyes megjelenés kívántatik. Állás azonnal elfogla­
landó. Iskolaszék. 114 1—1

Váci egyházmegye.

Jöhangú és teljesen képzett kántorsegéd kerestetik. 
Évi fizetése 400 korona és teljes ellátás ágyneműn és 
mosáson kívül. Vári jövedelem közös segédtársával. Az. 
állomás azonnal betöltendő. Szolnok. Medggesg Géza, 
róm. kath. főkántor. 104 1—2

Veszprémi egyházmegye.

A sármelléki róm. kath. osztálytanítói állásra 
február 28-ára pályázat hirdettetik. Jövedelme 1000 kor,, 
lakás, fűtés és takarítás. A sármelléki iskolaszék.

110 1—1
Heresznyei (Somogy m., posta \ izvár) róm. kath. 

iskolánál osztálytanítói állásra pályázat hirdettetik. Ja­
vadalma : 1000 korona, bútorozott szoba fűtéssel, lak- 
bérpótlék és kertilletmény 120 korona. Kötelme: úgy a

mindennapi mint a gazdasági ismétlőben a kőzisnlereti 
tantárgyak tanítása, s a kántortanítót szükség esetén 
helyettesíteni. Az állás azonnal elfoglalandó. Határidő 
február 28. Iskolaszék. 103 1—1

A bakonynánai róm. kath. iskolánál megüresedett 
osztálytanítói állásra pályázatot hirdetünk. Fizetése 
480 korona községtől, »20 korona államsegély. Lakás, 
fűtés. Németül kell tudni. Az I—11. vegyes osztály ve­
zetésén kívül köteles az ismétlő leányukat oktatni, 
kántoriakban esetleg segédkezni. Pályázati kérvényeket 
február 25-ig tessék Prácser Albert plébános, iskolaszéki 
elnökhöz beküldeni. 98 1—1

Orgona-harmoninmokat
mindkét rendszer szerint legolcsóoban szállít

PAJKR REZSŐ és TSA
Budapest X., Delej-utca 11/B (Tisztviselőtelep.)

felit« leieiilisikmindkét rendszerez»- 
rint és minden nagyságban pontos or­
gona-méretekkel templomok, szemináriu­
mok részére és mint gyakorló orgonák. 
Bérneetes szállítás íz atslsí vásott állstnáslfl. 
Tanerőknek s lelkészeknek különös 
szazaJékengedinény. Árjegyzék ingyen 
és bérmentve. Részletfizetés engedé­

lyezve. 93

Fényképkészülékek,
valódi párisi színházi látcsövek és a 
világhírű HensoUlt-féle prizmás táv­
csöveket csekély havi törlesz­

tésre szállít

NOWOTNY J.
Budapest, VI. kér., Nagymező-utca 21. szám.

Kérjen «F» jelű árjegyzéket.
Nagy raktár fényképészeti cikkekben.

41-111.
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Az Orsz. Kath. Magyar Iskolaegyesület szerződést 
kötött a Gazdák Biztosító Szövetkezetevei a Kath, 

Egyházi Javaknak Biztosítása érdekében.
Az iskolaegytsületiivk ezzel az zi szándéka, hogy az 
összes egyházi javak: püspökségek, káptalanok, 
szemináriumuk, szerzetesrendek vagyona, az egyes 
egyházmegyék terül-dén levő templomok, isko­
lák, plébániák, tanítói lakások sth. egy helyen 
és jn-dig a Gazdák Biztosi tó S/«> vet kezeiénél hiz- 
te-i itassanak s az ah hó] hvfu yu jutalékok az 
BkokiegvesíiltMeí illessék mez kailu céljaink és 
érdekeink szolgálatára. Vizekre-k a javaknak hiz- 
tositásán kívül felvette* munkakuivbe a magán felek - 
tói szer/.emlő hiztvsitasi iigylet-k lebnnvolitását is 
a tűz-, jf-g- és éle! á gaza lilán. Viz utóbbiak bizto­
sításait az .‘alapszabályok szerint megalakítandó 
plébánia; -‘sopurtok útján kívánja leim nyeli tahi. 
Amiért is felkérjük a pb •bános, káplán és tanító 
urakat, ’egyenek szívesük ebben a munkálkodá­
sunkban bennünket támogat ni. A Gazdák Biz- • 
N-sit'» Sz/'V vt kezetv az < )r>z. Kath. Ma a var I>!-..la- 
egyesit lettel egyetértve eg;. özponii irodai szer­
vezett a biztosítási ügyletek lebe n volttá sara. ami

Budapest, VIII.. Baross-utca 10. szám
(Gazdák Biztosító. Szövetkezetei alatt van. érdek­
lődök ide szíveskedjen-4 t«dx dagosilascrt fordulni, 
amit .minden, esetben mindenkinek, txvszséggei 
--....... rrasTSTT-r fogunk megadni. . "n::;::,1:1

Az Orsz. Kath. Magyar Iskolaenyesiilet 
központi irodája.

ö—-_>í;

Eisörendti légszívó- rendszerű harmo- 
niumok speciális beszerzési forrása

----  Monarchiában. - - - - -
Elismert elsőrangú műreme­
kek csak a Zimmermann féle

HARMONIUMOK.
Ausztria-Magyarországi képviselője:

Hörl Nándor. Pozsony. 
Ventur-utca 24. szám. 
ÁRJEGYZÉK INGYEN.

Főtiszt, papság , es tan íróknak 
\ r -/.]- tlizoti-srv. Üzletek: Lipcse, 

SztrJBétervár, Moszkva, Riga 
és Londonban.

Egyházi üj Népénektár.
Ima- -es énekes könyv MA tv János j kántortartiío által szer­
kesztve, a vészpMm - égy ház i negy«-i hatóság által 1870—1908. sz. 
aíatt jóváhagyva, most'jelent mer Xaidai *1. könyvkereske.dé- 
seben, Keszthelyen. K/<-n csinos és tartós kiállítású könyv 
magában foglalja az egyházi évben előforduló összes ünnepekre 
es egyéb alkalmakra szokásos imákat és énekeket. Különösen 
a szentmise alatti .-s széni-keresztüli imák szép képekkel van­
nak illusztrálva. Igen alkalmas az iskolába jaró növendékeknek, 
nv-rt a szentmise alatti szolgalat m-"ij.<t iministratio) is magá­
ban foglalja. Nyomása és kiállítása felveszi a versenyt a hasonló 
müvekkel, ára mégis csekély ; erős kötésben 50 fill., de kapható 
különféle diszkóm-io-n is jutányos áron. A kantortanító urak­
nak 7 n u t a t vá n y - p él d; t rí y t ki v an at r a küldök portómentesen meg­
rendelés céljából ő() fillér beküldés ellenében. Kiáru silóknak

líöéto árengedményt adok. e7l

Stephanenra nyomda r. t. Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 28a.


